



十堰:青山碧水汽车城

他山之石

新甘肃·甘肃日报记者 曹剑南
通讯员 李启东 段吉雄 阎波 罗毅

金秋时节,车城十堰再引聚焦目光。9月18日、19日,中国报业传媒2025文旅融合与媒体传播大会在十堰市召开,全国110余家媒体机构的近200名代表,聚焦传媒与文旅深度融合新路径展开探讨,并实地见证十堰高质量发展的生动实践。

武当山:一山突破千山兴

“知道武当山吗?”
“知道!”
“知道武当山在十堰吗?”
“不知道!”

举世闻名的武当山,和默默无闻的十堰市,曾经让十堰人有几多自豪,就有几多失落。

由于武当山景区及山下集镇空间小、承载能力有限,“白天看庙、晚上睡觉”,曾是武当山文旅发展的写照。2022年以前,武当山年游客量长期徘徊在800万人次左右,游客平均停留时间不足6小时,文旅消费潜力难以释放。

如何打好武当文化牌,用武当文化塑造十堰旅游,以精品旅游彰显武当文化,成为摆在十堰人面前的一道难题。

“要让武当山与十堰画等号!”十堰市将“山下沉浸式项目激活山上存量资源”作为破局关键,“武当一梦”沉浸式演艺主题园区应运而生。

这座占地5.4万平方米的文旅综合体,以“文化+科技+国际化”为内核,构建起沉浸式演艺、数字文化体验、非遗传承三大核心板块。主秀《武当一梦》用70分钟时间,将武当历史文化浓缩为一场视听奇观,单场演出就能吸引超5000人驻足。

以武当山为龙头,十堰市实施“一山

带群山”战略,构建城郊生态游憩带、竹房生态旅游带、汉江文化旅游带“三带”文旅空间,形成“环武当、大武当、泛武当”旅游环线和旅游经济圈,全市94个A级景区,由城到村、由点到线、以线带面,形成全域一体态势。

2023年8月,十堰市委决定,推动中心城区加快向武当山延伸拓展,围绕140平方公里、140万以上人口目标,高标准谋划建设“武当新区”,推动中心城区与武当山、丹江口连成一体,实现聚合裂变。武当山特区还同步打造了“太极之夜”街区、玉虚宫花灯会等夜游项目。大武当城、玉虚街等夜游街区,将武当山特区老营镇装扮成流光溢彩的“清明上河图”,夜间经济贡献率突破41%,打破了以往仅靠“日光经济”的困局。

十堰市以文旅体融合为主线,不断丰富旅游产品供给。武当山矿泉水、武当山黄酒、武当蜜橘……一批十堰优质产品被冠以武当文化IP;武当山机场、武当广场、紫霄大道……一批十堰城区基础设施被赋予武当文化元素。与此同时,围绕建设世界文化旅游目的地,实施文化传承创新、文旅品牌焕新等七大行动,组织开展十堰马拉松、“神武峡”国际文旅推介、“万人游十堰”等系列活动。

在新业态带动下,武当山文旅生态实现重构。2024年,武当山特区累计接待游客突破1000万人次,实现旅游花费103亿元,同比均增长20%以上。2025年上半年,武当山特区累计接待游客790万人次,同比增长37.35%,十堰旅游呈现出火爆发展势头。

丹江口:一泓碧水润北方

9月19日,记者走进丹江口库区水质安全保障指挥中心,巨大的电子屏幕上,各项数据实时跃动。水质、管网、土壤等200多项指标在这里汇聚共享,2000公里给排水管网、30多万个涉水部件全部“上图”管理,3000余处视频及传感设备互联互通。卫星每3天对全域进行一次扫描,50余套归巢式无人机巡护库岸,地下管网机器人则如“肠道医生”般深入检测。

丹江口水库是南水北调中线工程的起点。自2014年通水以来,一泓清水昼夜不息向北奔流,累计输水已超过730亿立方米,惠及京津冀豫地区1.14亿人。十堰作为南水北调中线工程核

心水源区,以73.86%的森林覆盖率、95.6%的空气质量优良率以及100%的考核断面水质达标率,交上了一份厚重的绿色答卷。

面对3524.8公里库岸线与2489条河流的艰巨管护任务,十堰以智慧创新破解保水难题。据介绍,指挥中心这套“天一空一地”一体化智慧监管体系,通过模拟仿真算法构建起“发现—处置—反馈”的闭环管理机制,推动涉水投诉下降65%,真正实现防患于未然。

科技助力之外,人的力量是关键。十堰全市86万名注册志愿者组成了6777个志愿服务团队,构建起全民参与的环保服务体系。十堰还与北京共建“环保民间组织护水联盟”和“节水爱水护水志愿者联盟”,联动京津冀豫鄂15座城市开展青少年节水护水宣讲,带动320万十堰人争做“守井人”,汇聚成社会各界守护清流的磅礴力量。

在守护碧水的同时,十堰持续探索生态价值转化路径,推动“绿水青山”变成“金山银山”。郧阳区杨溪铺镇的油橄榄种植基地满山翠绿,从荒山坡变成群众的“绿色银行”,带动5000多户农民增收,亩均年收入超5000元。丹江口市炭沟河小流域通过生态修复、碳汇监测与闭环交易三大举措,累计开发18.66万吨碳汇资产,完成全省水土保持碳汇首单交易,成交额146万元。十堰持续优化产业结构,构建“一主四优多支撑”现代产业体系,助推上半年GDP增长7.4%。新能源汽车产量同比增长50.7%,新能源新材料、循环经济产值分别增长36%、39%。

如今,丹江口水库I类水质天数逐年增加,十堰先后荣获联合国生物多样性魅力城市、国家生态文明建设示范市等称号,公众生态环境满意度达96.2%,连续两年湖北全省第一。

汽车产业:量质齐升新辉煌

十堰,因车而建,因车而兴。2025年上半年,该市累计生产汽车15万辆,同比增长8.06%。其中,新能源汽车2.2万辆,增长50.7%。中重型卡车市场占有率达到14.9%、全国地级市第一。

9月8日,东风龙擎DG13发动机、DDi47发动机的年产量双双突破1万台。这既是东风龙擎动力有限公司的高光时刻,也是十堰市商用车产业发展历

程上一个催人奋进的节点。

近年来,十堰市锚定打造世界一流商用车目标,以新质生产力为引领,着力培育更具竞争力的汽车产业生态圈,全力推动汽车产业转型升级,持续巩固“中国商用车之都”地位,为区域经济高质量发展注入强劲动能。目前,全市拥有12家整车企业、3000余家汽车零部件企业,可生产100多种车型、1000多类总成及4000多种零部件,是全国汽车产业最完整、产业集群程度最高的地区之一,已形成“商用车全系列、乘用车多品种、新能源强链条、零部件全配套”的汽车产业体系,建成重、中、轻、微、客、专用、新能源等商用车全系产品产业链。

每2.8分钟下线1台驾驶室,每3分钟产出1台龙擎发动机和变速箱,每1.5分钟有1辆东风商用车驶下生产线……

2024年,该市中、重卡车市占率达到12.7%,位居全国地级市首位;8类专用卡车市占率、20种零部件销量位居全国第一。今年1至7月,全市汽车制造业增加值同比增长13%,已连续3个月保持两位数增长。东风商用车整车制造板块和新能源车产量分别同比增长21.2%和28.3%,产业增长呈现“量质齐升”态势。

近年来,面对全球汽车行业能源革命、智能革命、竞争加剧“三大变局”,十堰主动求变,以新能源和智能网联汽车为突破口,壮大商用车、专用车、零部件产业,构建纯电、氢燃料、混动多元产品矩阵,全力推动汽车产业转型升级。

十堰经开区的易捷特新能源汽车有限公司,累计出口新能源汽车超18万辆,稳居国内出口欧洲汽车企业前三,成为十堰新能源汽车“走出去”的标杆。新型电池是新能源汽车的“心脏”。近年来,十堰市通过“强链补链延链”,电池产能达30GWh。2024年底,全市规模以上新型电池关联企业产值达212.5亿元,同比增长41%,为新能源汽车产业的发展筑牢“动力底座”。今年4月,十堰经开区龙门工业园内,东风特种汽车有限公司生产的L4级无人驾驶商用车正式量产,可自主完成避障、路径规划、夜间行驶等自动驾驶,还具备智能温控等技术。

未来,十堰将继续以新质生产力为引领,推动汽车产业向智能网联化深度转型,巩固提升中国商用车之都地位,在全球汽车产业舞台上书写更加优异的“十堰答卷”。



甘肃农垦张掖农场苹果梨园进入丰收季。图为果农正在分拣苹果。

新甘肃·甘肃日报记者 陈礼

新甘肃·甘肃日报记者 候洪建

午后,阳光灿烂,张掖丝绸之路艺术中心七一剧院门口已排起长队。“一块钱就能看一场文艺演出,太值了!”市民张玉梅说。

演出开始。台上,演员们水袖翻飞、唱腔铿锵,精心演绎《忠保国》《打金枝》等传统剧目;台下,观众们看得入神,现场喝彩阵阵、掌声雷动……

这是张掖市面向群众推出“一元剧场”公共文化服务项目火热开展的生动一幕。

去年11月以来,张掖市政府牵头搭桥,出资购买国有剧团公共文化服务,让群众在家门口就能享受低价高质的文艺演出。

“推出‘一元剧场’以来,我们已经演出了39场次。剧团筹备的都是大家耳熟能详的经典剧目。”张掖七一剧团演艺有限责任公司总经理周文慧说。

春去秋来,寒来暑往,一场场“一元剧场”点燃了张掖群众的看戏热情。

周文慧现在还清楚记得“一元剧场”初开锣时的火热景象。剧团连续9天演出秦腔经典剧目,场下座无虚席,人气火爆。”她说,观众里既有爷爷奶奶带着孙儿来感受氛围的,还有戏友冒雪坐着轮椅前来的,场面令人动容。

政府出资搭桥,剧团演出不降标准,演员全力以赴以赴,观众热心捧场……这不是一场普通的演出,而是一次用真心换真心的文化惠民实践。

接下来,张掖“一元剧场”还将继续走进文化场所、走到群众家门口,为大家提供高质量的文艺演出服务。

为让优秀传统文化走进群众心里,周文慧表示,剧团将继续增加“一元剧场”演出场次,选取更多贴近群众生活的优秀剧目。同时,在保留经典剧目精髓的同时,对其中较为晦涩的唱段和情节进行通俗化改编,满足群众多样化的精神文化需求,为城市增添文化活力和魅力。

张掖

『一元剧场』唱大戏

兰州新区综保区有色金属进口分拨中心投运

本报兰州新区讯(新甘肃·甘肃日报记者魏晓倩)日前,1000吨自哈萨克斯坦起运的电解铜顺利抵达兰州新区综合保税区,并以保税物流方式完成入区仓储。这标志着兰州新区综合保税区有色金属进口分拨中心正式投运,为甘肃省有色金属产业发展注入新动能。

据悉,此次入区仓储的1000吨电解铜,后续将精准分拨至兰州新区及省内多家铜产品加工企业,直接为企业生产提供原料保障,进一步夯实全省有色金属产业链供应链基础。

近年来,兰州新区综保区管委会始终围绕“打造连接‘一带一路’国际商货物流集散中心”核心目标,聚焦全省有色金属产业集群发展需求,推动区域产业提质增效,目前已在贵金属、有色金属、矿产品等多个领域取得突破性进展。

“电解铜保税仓储业务的成功落地,是省物流集团充分发挥国有平台公司资源整合能力,通过区港联动模式,助力有色金属产业链在兰州新区持续延伸的重要探索。”兰州新区综保区管委会相关负责人表示。

“乐从敦煌来”妙音快闪活动走进石佛沟国家森林公园

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)秋日胜景,文旅交融。近日,“乐从敦煌来”妙音快闪活动在兰州石佛沟国家森林公园精彩上演,为前来赏秋的游客,献上一场浸润丝路雅韵和饱含人文温情的文化盛宴。

本次快闪活动由甘肃文旅集团精心策划。为打破传统舞台局限,甘肃文旅集团将石佛沟国家森林公园的自然山水与人文休憩空间化作天然剧场,让艺术与生

态美景深度相拥、相映成趣。走上悬空玻璃栈道,《飞天》舞者衣袂翩跹;漫步如意台畔,古琴曲《阳关三叠》的旋律穿透林间……

快闪活动的华彩部分在法显广场集中呈现,身着华美敦煌服饰的乐舞演员们,随着欢快的旋律翩翩起舞,舒展的舞姿、美妙的音乐,将丝绸之路曾经的繁华盛景生动再现。当《我和我的祖国》等熟悉的旋律响起,现场瞬间沸腾,歌声在山谷间久久回荡。

(接1版)

研发费用加计扣除等政策为企业创新“减负”,但也有部分企业因财税管理不完善,政策理解不精准、不能准确归集研发费用、出现优惠政策享受不规范等风险。嘉峪关市税务局依托“以数治税”理念,开发“研发费用测算小助手”小程序,通过数字画像与申报数据比对,精准识别政策适用风险,为企业高质发展保驾护航。

“这次教训太深刻,多亏税务部门及时提醒。”嘉峪关创能再生资源有限公司财务总监李文房说。今年6月,研发费用风险指标预警显示该企业申报异常,税务部门迅速介入,从“业务端—财务端—申报端”全链条排查,发现企业因核算错误,多享受加计扣除优惠。

“税务干部现场还原了风险成因,手把手帮助我们规范核算。”李文房说,事后,企业及时更正申报,调增应纳税所得额387.63万元,并专门增设政策适用复核岗。

“现在,电子税务局直接跳出优惠提醒,跟着操作指南填报表,几分钟就完成了企业所得税加计扣除申报。”首次享受税收优惠的嘉峪关赛力特新材料有限公司财务人员张红梅说。

今年以来,嘉峪关市科技型中小企业研发费用加计扣除覆盖率达100%,政策红利正转化为企业购置设备、引进人才、攻关技术的实际行动。从车间里的智能生产线到财务室的内控机制,税收政策托举企业创新活力,催生“研值”化为产值,让每一家科技型企业都能在高质量发展轨道上加速奔跑。



10月8日,寒露时节,武都区角弓镇的3000亩水稻进入收割季,田间地头一派忙碌的丰收景象。

新甘肃·甘肃日报记者冉昌

河西堡镇:下足“绣花功夫”织就“幸福图景”

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

城镇建设的温度如何?民生幸福的成色几何?答案往往藏在街头巷尾的细节里。

在永昌县河西堡镇,新添的儿童乐园欢声笑语,昔日的闲置角落绿意盎然,整洁的便民早市升腾着烟火气……近年来,河西堡镇锚定“民生为本、精致为要”的发展理念,从群众关切入手,于细微之处用力,将“绣花功夫”贯穿于城镇规划、建设、管理的全过程,让发展成果转化为居民身边可感可及的幸福体验。

“自从社区有了这个游乐场,孩子下

楼就有地方玩,我们家长也省心多了。”河西堡镇银河路社区居民王登银的简单话语,道出了“儿童友好”理念落地生根带来的改变。

在这里,滑梯、秋千等设施被巧妙地融入社区环境,色彩明快的步道连接起家与乐园的空间。作为金昌市儿童友好城市建设的试点,河西堡镇尝试蹲下身来,以“一米高度”规划建设,细心呵护孩子们的成长需求。

硬件提升只是基础,软件服务更见真心。该镇聚焦未成年人身心发展,精心打造“银河童萌”假期托管班。非遗手工、科学实验等特色课程,为孩子们打开了探索

世界的多元窗口,也让儿童友好从美好的愿景,延伸为贯穿成长过程的温暖陪伴。

午后阳光正好,河西堡镇金昌路与舞鸾路什字东北角的口袋公园里,三五位老人正坐在新添置的长椅上聊天。“以前这块地方杂草丛生,大伙儿都绕着走。现在好了,出门就像进了花园,街坊邻居也有了个歇脚聊天的地方。”正在公园里散步的居民张玉华说。

这些变化,源于河西堡镇“见缝插绿、提质增绿”的持续努力。镇上将镇区内的闲置地、边角地进行精细化改造。如今像这样的口袋公园已建成4处,居民推窗见绿、出门入园。

清晨,河西堡镇新河路便民早市人流如织。这个利用闲置空间设立的早市,有效解决了周边居民“买菜难”的问题。“走几步就到,菜品新鲜又便宜,这早市办到了我们心坎上。”居民刘慧敏高兴地说。

今年,河西堡镇还聚焦居民出行痛点,全力推进路网提升完善,打通“断头路”,改造老旧路,完成了新建铁路货场A段道路工程等多处道路改造工程,为居民出行带来便利。

与此同时,污水处理厂提标改造工程启动,将有力守护城镇水生态环境;永电嘉苑等小区的给水管网改造,让“放心水”流进千家万户;天然气管道加速覆盖,更多居民即将告别“扛罐上楼”的历史……

从硬件提升到服务赋能,河西堡镇正以一笔一画的精细雕琢,织就一幅温暖的民生“幸福图”。

“风险防控不是‘找茬’,而是帮企业守住风险底线。”嘉峪关市税务局企业所得税科张杰介绍,